
                                                                                                                                                     
 

 कक्षा 12 https://www.adda247.com/school NCERT Solutions 

 
 

1. जीवों में जनन 

 

 

प्रश्न 1. महत्वपूर्ण क्षमता को परिभाषित किें। इसका महत्व क्या है? 

 

उत्तर: जीवों के लिए प्रजनन आवश्यक है क्योंलक प्रजनन के माध्यम स ेहम अपने बच्चों को पुन: उत्पन्न कर सकते हैं जो हमारे 

अलिकाांश पात्रों में हमारे समान हैं। प्रजनन हमें हमारी मतृ्यु के बाद भी प्रजालतयों के जीवन को जारी रखने में सक्षम बनाता है. 

 

प्रश्न 2।प्रजनन का कौन सा तिीका बेहति है: अलैंषिक या यौन? क्यों? 

 

उत्तर: िैंलिक प्रजनन प्रजनन का एक बेहतर तरीका है। यह दो अिि-अिि व्यलियों से डीएनए के सांयोजन से नए रूपों के िठन 

की अनुमलत देता है, आमतौर पर प्रत्येक लिांि में से एक। इसमें नर और मादा युग्मक का सांियन शालमि होता है, जो लक उनके 

माता-लपता के साथ-साथ आपस में समान नहीं होते हैं। ये लवलविताएां व्यलि को ििातार बदिते और चुनौतीपूर्ण वातावरर् के 

अनुकूि होने की अनुमलत देती हैं। इसके अिावा, यह बेहतर अनुकूि जीवों के लवकास की ओर िे जाता है जो एक प्रजालत के 

अलिक से अलिक अलततत्व को सुलनलित करता है। इसके लवपरीत, अिैंलिक प्रजनन बहुत कम या लबल्कुि भी लभन्नता की 

अनुमलत नहीं देता है। नतीजतन, उत्पालदत व्यलि अपने माता-लपता की सटीक प्रलतयाां हैं और लबल्कुि एक-दसूरे के समान हैं। 

 

प्रश्न 3।अलैंषिक जनन से बनने वाली संतान को क्लोन क्यों कहा जाता है? 

 

उत्तर: क्िोन को रूपात्मक और आनुवांलशक रूप से समान व्यलियों के समूह के रूप में पररभालित लकया िया है। अिैंलिक प्रजनन 

की प्रलिया में, केवि एक माता-लपता माता-लपता से रूपात्मक और आनुवांलशक रूप से समान ऑफ लतप्रांि उत्पन्न करने के लिए 

शालमि होते हैं और इस प्रकार क्िोन कहिाते हैं 

 

प्रश्न 4. यौन प्रजनन के कािर् बनने वाली संतानों के जीषवत िहने की बेहति संभावना होती है। क्यों? 

क्या यह कथन हमेशा सत्य है? 

 

उत्तर: हााँ, यह सच है लक यौन प्रजनन से पैदा होने वािी सांतानों की जीलवत रहने की दर अिैंलिक प्रजनन की तुिना में बेहतर होती 

है। ऐसा इसलिए है क्योंलक यौन प्रजनन के दौरान, दो माता-लपता, नर और मादा के युग्मक एक साथ आते हैं और फ्यूज हो जाते हैं। 

इस प्रकार, सांतान में माता-लपता दोनों की आनुवांलशक सामग्री होती है। इसके अिावा, सांतानों में लवलविताएां भी पेश की जाती हैं। 

नतीजतन, वे पयाणवरर् के लिए बेहतर रूप से अनुकूलित होते हैं क्योंलक ये लवलविताएां उन्हें बेहतर तरीके से जीलवत रहने में मदद 

करती हैं। 

 

प्रश्न 5.अलैंषिक जनन से बनने वाली संतषत लैंषिक जनन से बनने वाली संतषत से षकस प्रकाि षभन्न 

होती है? 

 

उत्तर: अिैंलिक प्रजनन में, सांतानों का लनमाणर् एकि माता-लपता द्वारा युग्मक िठन और सांियन की भािीदारी के लबना लकया जाता  
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है। इस प्रकार सांतान आनुवांलशक और रूपात्मक रूप से माता-लपता से लमिती जुिती है। यौन प्रजनन में, युग्मकों का सांियन होता 

है और लनिेचन और अिणसूत्रीलवभाजन आवश्यक घटनाएाँ हैं। यहाां, लवलविताओां की उपलतथलत के कारर् सांतान माता-लपता से 

लभन्न होते हैं। 

   

प्रश्न 6.यौन औि अलैंषिक प्रजनन के बीच भेद। काषयक जनन को भी अलैंषिक जनन का एक प्रकाि 

क्यों माना जाता है? 

 

उत्तर: िैंलिक और अिैंलिक प्रजनन के बीच अांतर इस प्रकार हैं: 

अलैंषिक प्रजनन यौन प्रजनन 

इसमें एकि माता-लपता शालमि हैं इसमें दो माता-लपता शालमि हैं 

यौन अांिों और युग्मकों की कोई आवश्यकता नहीं है युग्मक का लनमाणर् यौन अांिों में होता है 

इसमें शरीर की दैलहक कोलशकाएां शालमि होती हैं 
इसमें शरीर की रोिार्ु कोलशकाएां शालमि 

होती हैं 

अिैंलिक प्रजनन में उत्पन्न होने वािी सांतानें लबल्कुि 

अपने माता-लपता के समान होती हैं 

िैंलिक जनन में उत्पन्न होने वािी सांतानें 

अपने माता-लपता से लभन्न होती हैं 

यह तेजी से होता है यह एक िीमी प्रलिया है 

यह एककोलशकीय जीवों, लनचिे अकशेरुकी जीवों, 

पौिों आलद में होता है। 
यह उच्च जीवों में होता है 

 

वानतपलतक प्रजनन को एक प्रकार का अिैंलिक प्रजनन माना जाता है क्योंलक 

1. कालयक जनन एक जनक होता है अथाणत इसमें एकि जनक शालमि होता है। 

2. कालयक जनन के जनन जनन दैलहक कोलशकाएाँ हैं जैसे लक अिैंलिक जनन में। 

3. कालयक जनन में अिणसूत्रीलवभाजन और लनिेचन अनुपलतथत होते हैं। 

4. वानतपलतक प्रजनन में लभन्नता नहीं होती है। उत्पालदत सांतान अपने माता-लपता के समान होती है 

 

प्रश्न 7. वानस्पषतक प्रसाि क्या है? दो उपयुक्त उदाहिर् दीषजए। 

 

उत्तर: कालयक प्रविणन अिैंलिक जनन की एक लविा है लजसमें पौिों के कालयक भािों से नए पौिे प्राप्त होते हैं। इसमें नए पौिों के  
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प्रसार के लिए बीज या बीजार्ुओ ां का उत्पादन शालमि नहीं है। पौिों के वानतपलतक भाि जैसे रनर, राइजोम, सकर, कां द आलद को  

नए पौिे उिाने के लिए प्रोपेग्यूि के रूप में उपयोि लकया जा सकता है। वानतपलतक प्रजनन के उदाहरर् हैं: 

 

1. आिू की आांखें आिू की सतह पर कई कलियाां होती हैं लजन्हें आांखें कहते हैं। इनमें से प्रत्येक किी जब लमट्टी में दब जाती है 

तो एक नए पौिे में लवकलसत हो जाती है, जो मूि पौिे के समान होती है। 

 

2. ब्रायोलफिम की पत्ती की कलियााँ: ब्रायोलफिम पौिों की पलत्तयों के लकनारों पर कई साहलसक कलियााँ होती हैं। जब पलत्तयाां 

पौिे से अिि हो जाती हैं और नम लमट्टी के सांपकण  में आती हैं तो इन पत्तों की कलियों में बढ़ने और छोटे पौिों में लवकलसत होने 

की क्षमता होती है। 

 

प्रश्न 8. परिभाषित किें: 

I. षकशोि अवस्था 

II. प्रजनन चिर् 

III. सेन्सेंट चिर् 

उत्तर:  

(i) लकशोर अवतथा लकसी व्यलि के जन्म के बीच पररपक्वता तक की वलृि की अवलि है। 

 

(ii) प्रजनन चरर् लकशोर अवतथा के बाद शुरू होता है और उस अवतथा तक बना रहता है जब कोई जीव प्रजनन में सक्षम होता 

है। 

 

(iii) सेन्सेंट चरर् उम्र बढ़ने का चरर् है जब कोई जीव प्रजनन की अपनी क्षमता खो देता है। पौिों में, यह पीिेपन और पत्ती लिरने 

की लवशेिता है। 

 

प्रश्न 9.उच्च जीवों ने अपनी जषटलता के बावजूद यौन प्रजनन का सहािा षलया है। क्यों? 

 

उत्तर: उच्च जीवों ने यौन प्रजनन का सहारा लिया है क्योंलक यह लवलभन्न युग्मकों के सांयोजन के माध्यम से आनुवांलशक 

लवलविताओां की अनुमलत देता है और सांतानों में आनुवांलशक सांरचना में सिुार करता है। ये कारक प्रजालतयों पर उत्तरजीलवता िाभ 

को जन्म द ेसकते हैं और लवकास में योिदान कर सकते हैं। 

 

प्रश्न 10. बताए ंषक अर्णसूत्रीषवभाजन औि युग्मकजनन हमेशा पिस्पि जुडे क्यों होते हैं? 

 

उत्तर: अिणसूत्रीलवभाजन कोलशका लवभाजन को सांदलभणत करता है लजसके कारर् िुर्सूत्रों की सांख्या आिी हो जाती है और 

युग्मकजनन नर और मादा युग्मकों का लनमाणर् होता है। इन दोनों शब्दों को अक्सर आपस में जोडा जाता है क्योंलक लद्विुलर्त जीवों 

में युग्मक का लनमाणर् अिणसूत्रीलवभाजन के माध्यम से ही होता है। लद्विुलर्त जीवों में िुर्सूत्रों की सांख्या को घटाकर आिा कर देना 

चालहए क्योंलक यलद ऐसा नहीं होता है तो लनिेचन के बाद युग्मनज में 4n प्िोइड होिा। इस प्रकार, युग्मकजनन और 

अिणसूत्रीलवभाजन परतपर जुडे हुए हैं। 
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प्रश्न 11.फूल वाले पौरे् के प्रत्येक भाि को पहचाषनए औि षलषिए षक यह अिुषर्त (n) है या षििुषर्त 

(2n)। 

1. अंडाशय 

2. पिािकेशि ििनेवाला फूल का र्ाि 

3. अंडा 

4. पिाि 

5. नि युग्मक 

6. युग्मनज 

 

उत्तर:  

(ए) अांडाशय - लद्विुलर्त 

 

(बी) एथेर - लडप्िोइड  

 

(सी) अांडा - अिुलर्त  

 

(डी) पराि - अिुलर्त 

  

(ई) नर युग्मक - अिुलर्त 

 

(च) युग्मनज - लद्विुलर्त 

 

प्रश्न 12. बाह्य षनिेचन को परिभाषित कीषजए। इसकी हाषनयों का उल्लेि कीषजए। 

 

उत्तर: बाह्य लनिेचन वह प्रलिया है लजसमें नर और मादा युग्मक का सांियन मादा शरीर के बाहर बाहरी माध्यम, आमतौर पर पानी 

में होता है। मछिी, मेंढक, तारामछिी कुछ ऐसे जीव हैं जो बाह्य लनिेचन प्रदलशणत करते हैं। बाह्य लनिेचन के नुकसान: बाह्य 

लनिेचन में, अांडों में लनिेचन की सांभावना कम होती है। इससे बडी सांख्या में की बबाणदी हो सकती है प्रलिया के दौरान उत्पालदत 

अांडे। इसके अिावा, सांतानों को उलचत माता-लपता की देखभाि का अभाव होता है, लजसके पररर्ामतवरूप सांतानों में जीलवत 

रहने की दर कम होती है।  

 

प्रश्न 13.जूस्पोि औि युग्मनज के बीच अंति किें। 

 

उत्तर:  

जोतपोर और जीिोट लनम्नानुसार लवभेलदत हैं: 
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जोस्पोि युग्मनज 

कवक और शैवाि की कुछ प्रजालतयों द्वारा उत्पन्न 

अिैंलिक बीजार्ु 

िैंलिक रूप से पुनरुत्पालदत कोलशकाएां, जहाां मादा और नर 

युग्मक एकजुट होते हैं 

यह ध्वजाांलकत और प्रेरक है यह िैर ध्वजाांलकत और िलतशीि या िैर-प्रेरक है 

लद्विुलर्त या अिुलर्त लद्विुलर्त 

अांकुरर् के बाद व्यलियों का उत्पादन करता है 
नए व्यलियों को पैदा करने वािे भ्रूर् का लनमाणर् करते हुए 

लवकास से िुजरता है 

लनचिी सांतथाओां में िलठत उच्च पौिे और पशु सांतथाओां में िलठत 

जोतपोरैंलियम के अांदर बना युग्मक सांियन द्वारा लनलमणत 

 

 

प्रश्न 14. युग्मकजनन औि भू्रर्जनन में अंति स्पष्ट कीषजए। 

 

उत्तर:  युग्मकजनन और भ्ररू्जनन के बीच अांतर इस प्रकार है: 

 

युग्मकजनन भ्रूर्जनन 

युग्मकों के लनमाणर् की प्रलिया को युग्मकजनन कहते हैं भ्रूर् के बनने की प्रलिया को भ्रूर्जनन कहते हैं 
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इस प्रलिया में अिणसूत्रीलवभाजन शालमि होते हैं जो 

युग्मकों के लनमाणर् की ओर िे जाते हैं 

इस प्रलिया में माइटोलटक लवभाजन शालमि होता है जो एक 

युग्मज के लवकास को एक भ्रूर् में िे जाता है 

युग्मकजनन से लनिेचन होता है भ्रूर्जनन के बाद ऑिोजेनेलसस होता है 

 

प्रश्न 15. एक फूल में षनिेचन के बाद होने वाले परिवतणनों का वर्णन कीषजए। 

 

उत्तर फूि वािे पौिों में बीजाांड के अांदर युग्मनज बनता है। लनिेचन के बाद फूि के बाह्यदि, पांखुलडयाां और पुांकेसर मुरझाकर लिर 

जाते हैं। स्त्रीकेसर फूि से जुडा रहता है। जाइिोट भ्रूर् बनाता है और बीजाांड लजसमें भ्रूर् होता है वह बीज बनाता है। अांडाशय की 

दीवार फि की दीवार (पेरीकापण) में लवकलसत होती है। अांडाशय फि में लवकलसत होता है। पेररकारप कायण में सुरक्षात्मक है। फिों 

और बीजों के प्रकीर्णन के बाद, बीज अांकुररत होकर नए पौिे और उपयुि अांकुरर् लतथलतयााँ बनाते हैं। 

 

प्रश्न 16.उभयषलंिी फूल क्या है? अपने आस-पडोस से पााँच उभयषलंिी फूल लीषजए औि उनके 

वैज्ञाषनक नाम षलषिए। 

 

उत्तर: एक फूि लजसमें नर और मादा दोनों प्रजनन सांरचना (पुांकेसर और स्त्रीकेसर) होते हैं, उभयलिांिी फूि कहिाते हैं। उभयलिांिी 

फूि वािे पौिों के उदाहरर् हैं: 

 

(१) जि लििी ( Nymphaea odorata) 

 

(2) िुिाब (रोजा मल्टीफ्िोरा) 

 

(3) लहलबतकस (लहलबतकस रोजा-लसनेंलसस) 

 

(4) सरसों (ब्रालसका लनग्रा) 

 

(५) पेटुलनया (पेटुलनया हाइलब्रडा) 

 

प्रश्न 17. षकसी भी िीिा के पौरे् के कुछ फूलों का पिीक्षर् किें औि स्टैषमनेट औि षपषस्टलेट फूलों की 

पहचान किने का प्रयास किें। क्या आप षकसी अन्य पौरे् को जानते हैं षजसमें एकषलंिी फूल होते हैं? 

 

उत्तर: कुकुरलबटेसी (िौकी पररवार) पररवार के एक फूि वािे पौिे का अध्ययन करें जैसे िफ्फा एलजलपयाका 

(लघया तोरी)। यह देखा िया है लक नर फूि लशखर पेडुनेल्स पर मौजूद होते हैं और मादा फूि एकान्त होते हैं। नर  
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और मादा दोनों फूि एक ही पौिे (एकि) पर पैदा होते हैं। नर फूि में पाांच पुांकेसर होते हैं। इन फूिों में 

िाइनोइलकयम अनुपलतथत होता है। मादा फूि तीन जुडे हुए कापेि, अवर अांडाशय, एककोलशकीय और पालवणका 

अपरा को िारर् करते हैं। ऐसे फूिों में एांड्रोलकयम अनुपलतथत होता है। 

 

 
 

 

लफ़ा इजिजिय़ाक़ा (लघया तोरी) एवीएस मादा फूि, बीवीएस नर फूि।  

 

प्रश्न १८. षडंबग्रंषथ जंतुओ ंकी संतानों को षवषवपेिस जंतुओ ंकी संतानों की तुलना में अषर्क जोषिम 

क्यों होता है? 

 

उत्तर: अांडाकार जांतु अपने शरीर के बाहर अांडे देते हैं। नतीजतन, इन जानवरों के अांडे लवलभन्न पयाणवरर्ीय कारकों स ेििातार 

खतरे में हैं। दसूरी ओर, लवलवपेरस जानवरों में, अांडे का लवकास मादा के शरीर के अांदर होता है। इसलिए, एक अांडे देने वािे या 

लडांबग्रांलथ जानवर की सांतानों को एक जीलवत जानवर की सांतान की तुिना में अलिक जोलखम होता है, जो अपने बच्चों को जन्म 

देता है। 
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